

最年長！73歲巴尼耶被任命為法國新總理

曾代表歐盟與英國談「脫歐」歷任外交部長、農業部長、環境部長等職務

當地時間9月5日，米歇爾·巴尼耶被法國總統馬克龍任命為新總理。

綜合中新社、香港中通社報道，這一任命是當天中午對外公佈的。法國官方發佈簡短新聞公報稱，這項任命是馬克龍近期進行持續磋商後做出的。他將確保新總理和新政府實現「盡可能穩定」的履職。

公報還說，巴尼耶的任務是組建一個聯合政府，為國家和人民服務。

現年73歲的巴尼耶被認為是法蘭西第五共和國最年長的總理，而他的前任阿塔爾則是第五共和國最年輕的總理，現年35歲。5日晚些時候，巴尼耶和阿塔爾將在法國總理府出席權力交接儀式。

巴尼耶是法國政壇老將，來自傳統右翼黨派法國共和黨。他20世紀70年代起便在政界嶄露頭角，曾任法國外交部長、農業部長、環境部長等職務，並曾多次擔任法國國民議會議員、參議員。他還曾擔任歐盟負責英國「脫歐」事務的首席談判代表。

巴尼耶的任命是馬克龍經過連續多日與法國各主要黨派領導人及其他主要政界人物進行廣泛磋商後做出的決定。法國議會選舉已過去兩個月，馬克龍最終未任命國民議會中握有相對多數席位的左翼政黨聯盟「新人民陣線」的總理候選人卡斯特茨擔任總理，主要是擔心她上任後將尋求推翻馬克龍推動的重要改革，並且很可能會因議會的不信任動議下台。

法國極右翼黨派國民聯盟目前不反對巴尼耶出任總理。該黨派領導人勒龐稱，會關注巴尼耶擔任總理後在議會發表的政策演講。勒龐還表示，該黨成員不會加入巴尼耶政府。法國極左翼黨派「不屈的法蘭西」領導人梅朗雄對巴尼耶擔任總理表示不滿，宣稱將舉行示威抗議活動。

旅法政治學者、復旦大學中國研究院研究員宋魯鄭6日分析，任命巴尼耶主要有兩個考量，一是左派人選都已經被否決了，所以只能選擇一個立場偏右的人選才能過關。

從8月下旬開始，馬克龍和各主要政黨就新總理人選進行廣泛磋商，一度曾考慮過左翼的前總理貝爾納·卡澤納夫、右翼的上法蘭西大區議會主席格扎維埃·貝特朗、法國經濟社會環境理事會主席蒂埃里·博代等人選，但都因得不到反對派的支持最終作罷。

目前，馬克龍所在執政黨聯盟「在一起」在國民議會中的議席數只排第二位。馬克龍任命的總理人選，除了執政黨議員支持外，還必須有相當數量來自反對派陣營的議員支持，才能保證支持率超過半數。

宋魯鄭表示，巴尼耶的立場特別是在安全和移民上，是和極右翼最接近的一個政治人物。另一個原因，未來三年，馬克龍唯一的目的，就是要保住他的政治成果，特別是退休制度改革，所以他需要有一個經驗豐富和具人脈的人當總理。

宋魯鄭表示，巴尼耶經驗豐富，人脈廣泛，這都有利他進行妥協談判及斡旋交易，因為未來三年他最重要任務之一就是維持平衡。

宋魯鄭注意到，在馬克龍宣佈了巴尼耶之後，極右政黨國民聯盟是第一個做出反應，表示「先觀察、不會彈劾」，其實這就等於是默許、接受了。

從最年輕總理到最年長總理，宋魯鄭認為這也反映了馬克龍政府的目標以及現時的國會形勢已大不同，現在不是「往前衝」的時候，也不需要繼續改革、尋求突破。

宋魯鄭認為，在目前的政局下，巴尼耶能否生存下去，不是看其能力，而是看馬克龍和極右這兩個力量是支持他。所以，巴尼耶的政策必須要向極右偏移，回應極右的立場和訴求：只要有其中一個力量不支持他（巴尼耶），他馬上就會垮台。所以，關鍵還是看他的政策。

對於巴尼耶組建的新政府，宋魯鄭認為成員構成同樣是受兩個因素影響，一是馬克龍必須認可，二是極右也必須認可。所以，他認為新政府應該還是以中間和中間偏右的政治人物為主。

「電報」創始人杜羅夫在法國被捕後首次發聲

5日，社交媒體平台「電報」創始人杜羅夫發表長篇聲明，就自己在法國被捕及受審發聲。據報道，這是杜羅夫在法國被捕後首次發表聲明。

杜羅夫首先稱，法方事實上有許多種方式可以聯絡「電報」平臺或者他個人。他表示，自己對法國檢察機關的立場「感到驚訝」，並稱自己此前曾用「電報」平臺建立熱線，幫助應對法國的恐怖主義威脅。

他還稱，如果任何國家對某項在線服務不滿意，通常的做法是針對服務本身，而不是針對平臺擁有者提起訴訟，「因為使用平臺的第三方在平台上犯下的錯誤，而利用智能手機出現之前的法律來起訴管理該平臺的首席執行官，是一種錯誤的做法。」

杜羅夫承認，在隱私和安全之間建立恰當的平衡並非易事。當前「電報」平臺的用戶數猛增到9.5億人，使得犯罪分子更容易濫用該平臺，「電報」平臺內部已在致力於改進這方面的問題。

中新網



第49屆多倫多國際電影節揭幕

5日，第49屆多倫多國際電影節在加拿大多倫多啟幕。來自全球的近300部不同類型的影片將在此次為期11天的電影節期間展映。

中新社

因談判雙方分歧大 以總理否認停火協議即將達成

以色列總理內塔尼亞胡5日駁斥了加沙停火協議即將達成的說法，並指出談判雙方仍有很大分歧。埃及武裝部隊參謀長5日突訪埃及－加沙邊境地區，輿論稱此舉表明埃及不滿以色列近期言論。

中新社援引美國有線電視新聞網報道，以總理內塔尼亞胡5日明確表示，因談判雙方分歧很大，目前加沙停火協議尚未達成，並嚴厲駁斥了美國政府堅稱停火協議即將達成的說法。

內塔尼亞胡在接受福克斯新聞採訪時說，「目前還沒有達成協議。不幸的是，雙方還差得很遠。」

報道稱，他的言論與美政府過去幾個月不斷傳遞的樂觀信息形成了鮮明對比。1日，美總統拜登聲稱雙方即將達成協議。4日，一名美國高級政府官員聲稱協議已完成90%。

對此，內塔尼亞胡稱，這「完全不準確」。

但美國白宮國家安全委員會戰略溝通協調員約翰·柯比5日在新聞發佈會上重申了

美國對談判情況的評估，稱雙方已有90%接近達成協議。

當被問及內塔尼亞胡的言論時，柯比說，不想通過媒體與內塔尼亞胡進行公開爭論。

報道還稱，內塔尼亞胡正面臨越來越多的指控，稱其故意阻撓協議的達成。在接受福克斯新聞採訪時，內塔尼亞胡否認了這些指控，並指出結束加沙衝突的障礙是巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）。

而哈馬斯方面5日則表示，內塔尼亞胡使用「逃避和欺騙手段」來避免達成停火協議，這種手段現在已充分暴露在調解人、全球輿論，乃至以色列公眾面前。

據埃及《金字塔報》報道，埃及軍方發言人5日發表聲明稱，埃及武裝部隊參謀長哈利法對加沙地帶邊境的安全局勢和安全措施進行了突擊訪問。

聲明指出，此次訪問旨在檢查該國東北部戰略方向的安全措施，首先視察了負責拉法邊境口岸安全的部隊。

《以色列時報》稱，輿論廣泛認為，此次訪問表明埃及對以色列近期言論感到不滿，以總理本週直接批評埃及未能阻止哈馬斯從西奈半島走私武器。

據聯合國官網消息，聯合國秘書長發言人迪雅里克5日表示，加沙的人道主義局勢仍然非常糟糕，8月份，加沙南部和中部有100多萬人沒有通過人道主義手段獲得任何糧食分配。

他稱，持續的敵對行動、道路受損、法律和秩序崩潰以及通行限制導致援助物資嚴重短缺。

據《以色列時報》報道，以當局稱，5日凌晨，約旦河西岸至少有6名巴勒斯坦槍手在無人機襲擊和與以軍的衝突中喪生。以軍方稱，此次襲擊的目標是向以軍射擊並投擲爆炸裝置的巴勒斯坦槍手。

路透社稱，死亡的6名巴勒斯坦槍手中，有5人是巴勒斯坦伊斯蘭聖戰組織（傑哈德）成員。

烏克蘭最大規模人事調整 任命新外長等多名內閣成員

烏克蘭最高拉達（議會）5日任命兩名副總理和外交部長等多名烏內閣成員，這是烏克蘭危機升級以來烏最大規模的人事調整。

中新社報道，繼烏克蘭外交部長德米特里·庫列巴等多名烏內閣成員在本週遞交辭呈後，烏克蘭國家通訊社5日連續發佈數條烏政府各相關部門新部長的任命消息。據報道，該系列任命由烏克蘭總統澤連斯基提出，並由烏最高拉達（議會）投票通過。

新的任命中備受外界關注的是安德烈·西比加接任庫列巴出任烏外交部長。烏媒體發

息顯示，西北加曾任烏駐土耳其大使、烏總統辦公室副主任和烏外交部第一副部長。路透社6日分析指出，由於澤連斯基在烏外交政策中起主導作用，新外長上任料不會使烏對俄政策等產生太大變化。

法新社援引消息人士的話報道稱，烏原外長庫列巴將另有任用，烏總統澤連斯基將與他討論並決定其未來職位。

本輪任命還包括，曾擔任烏基輔州州長及總統辦公室副主任的阿列克謝·庫列巴出任負責重建事務的烏副總理兼社區與領土發

展部長；斯特凡尼希娜擔任烏副總理兼司法部長；原烏國家財產基金負責人維塔利·科瓦利擔任烏農業政策與糧食部長；原烏國防工業集團負責人格爾曼·斯梅塔寧擔任烏戰略產業部長；尼古拉·托奇茨基擔任烏文化與戰略傳播部長。

烏總統澤連斯基5日晚間發表電視講話稱，期待烏政府爭取更多國際金融和國防方面的支持，希望每個在職官員都能做出切實成績。他稱，「至關重要的是，各級政府比以前更加積極地運作。」

柬埔寨副首相：瀾湄合作縮小新老東盟國家發展差距

5日，中國駐柬埔寨大使汪文斌、柬埔寨副首相兼外交與國際合作部大臣宋金達，在金邊簽署2024年度瀾湄合作專項基金柬方項目協議。柬埔寨瀾湄合作項目執行機構代表出席協議簽署儀式。

中新社報道，當天簽署的8個瀾湄合作專項基金柬埔寨項目共獲得200萬美元資金支持，涵蓋「瀾湄週」、掃雷合作、生態旅遊、職業教育、農業發展等多個領域。

柬埔寨是瀾湄合作的堅定支持者和積極參與者，中柬兩國在瀾湄框架下開展的合作卓有成效。2017年至2024年，包括5日簽署協議的新項目在內，中方共通過瀾湄合作專

項基金支持柬方開展97個項目，資金規模達3500萬美元。

汪文斌在致辭中指出，中柬雙方此次簽約的項目既有延續性，也有新亮點。作為柬埔寨人民的好朋友，中方願同柬方持續深化瀾湄框架下各領域合作，特別是開展更多小而美的項目，使合作成果更好地助力柬埔寨經濟社會發展，更多惠及當地普通民眾。

展望未來，汪文斌表示，當前中國和湄公河國家都處於發展的關鍵階段，瀾湄合作也處於提速升級的關鍵時期。中方願同包括柬埔寨在內的瀾湄國家一道，在實現國家現代化夢想的道路上攜手前行，共同構建更為

強韌、更有活力的瀾湄流域經濟發展帶，推動瀾湄合作行穩致遠。

宋金達在項目協議簽署儀式後高度評價不久前在泰國舉行的瀾滄江－湄公河合作第九次外長會取得的成果，並重申柬埔寨與區域各方攜手合作，致力建設一個和平繁榮、可持續發展的瀾湄國家命運共同體的決心。

他指出，東盟目前有10個成員國，其中緬甸、越南、老撾和柬埔寨屬於「新東盟國家」，其餘6個國家是「老東盟國家」。瀾湄合作機制不僅促進域內國家經濟發展，提升各國人民生活水平，更重要的是它能夠縮小新東盟國家跟老東盟國家之間的發展差距。

印尼國家清真寺首次設立「中國空間」

東南亞最大清真寺—印尼伊斯蒂赫拉爾國家清真寺5日正式啟用「中國空間」，成為清真寺內學習中文、體驗中國文化的固定場所。這也是該清真寺首次設立「中國空間」。

清真寺大伊瑪目納扎魯丁說，他們為擁有了「中國空間」感到自豪，「據我所知，這是全世界清真寺裡的唯一一個。」

「中國空間」佈置極具匠心，既有中國傳統絲綢畫、瓷器、熊貓布偶，又有代表中國最新科技成果的衛星、船舶等模型，還有印尼首條高鐵雅萬高鐵的模型。空間內專門設置了圖書牆，書目豐富，有介紹中國宗教和中國穆斯林生活的書籍，也有中國美食、文化、建築等相關圖書。

中國駐印尼使館臨時代辦周侃說，從今天起，在清真寺學習中文的朋友將擁有一個溫馨、舒適的固定場所，也為更多印尼民眾體驗中國文化、瞭解中國發展提供了一個新的重要平台和窗口。

中新社